
Kázání: Ž 62; první čtení: L 6,6–11 
 
Milé sestry a milí bratři, dneska bych s vámi chtěl přemýšlet o slovech žalmu, který je určený na 
dnešní neděli. Prof. Jan Heller, který nás učil na evangelické fakultě Starý zákon, rád mluvil o tom, 
jak je přínosné zabývat se biblickým textem, věnovat mu pozornost a čekat, jak se nám otvírá a 
mluví k nám hlouběji a hlouběji. Říkal, že to je jedna z mála radostí v životě, za kterou se neplatí 
kocovinou. Když se člověk zabývá biblickým textem, tak může prožívat čistou radost, za kterou se 
neplatí ničím nepříjemným.  
Jeden starý kazatel mluvil o tom, že se zaobírá biblickým textem tak, aby mu přinesl požehnání. 
Říkal, že to dělá jako praotec Jákob, když zápasil s někým neznámým u brodu Jabok. Jákob tehdy 
neznámému řekl: „Nepustím tě, dokud mi nepožehnáš.“ A tento kazatel také nepustil biblický text, 
dokud z něj nezískal požehnání.  
Pojďme se tedy dnes zabývat žalmem 62. tak, aby nám přinesl požehnání. A že se při tom může také 
jednat o zápas, znamená, že to bude vyžadovat naši pozornost, určité naše úsilí. Mentální úsilí, které 
musíme vynaložit, abychom z biblického textu získali požehnání.  
Žalm 62. můžeme sledovat na základě významových odstínů slůvka „jen“ (אך), které je v původním 
textu na začátku celkem šesti veršů tohoto žalmu (2; 3; 5; 6; 7 a 10). První významový odstín slova 
„jen“ se vztahuje k výlučnosti, k jedinečnosti, k něčemu, co je velmi vzácné, a proto se s tím 
nesetkáme nikde jinde, jen v tom případě, o kterém mluví žalmista. Toto „jen“ by se také dalo 
přeložit slovem „jedině“: „Jedině v Bohu se ztiší má duše…“ (v. 2). Podobně to má i verš 6. a 7. 
Druhý významový odstín slova „jen“ souvisí s tím, co se stále opakuje a je to pořád dokola. Jako když 
řekneme, že někdo pořád jenom sedí u počítače a hraje počítačové hry. Nedělá nic jiného, jenom 
toto. Tak to je ve verši 5., kde to slovo „jen“ je v ekumenické bibli přeloženo slovem „stále“: „Stále 
se radí, jak strhnout ho z výše…“ Žalmistovi protivníci dělají jen tohle, stále dokola.  
Třetí význam slova „jen“ souvisí s tím, co je opakem prvního případu a označuje nějakou zásadní 
nedostatečnost. Čekali bychom víc, ale je to „jenom“ a „pouze“ toto. Např. „Myslel jsem si, že 
k vánocům dostanu nové auto a dostal jsem pouze ponožky.“ Tento význam slova „jen“ je v našem 
žalmu ve verši 10: „Jen vánek jsou lidé…“ Nic víc, jen vánek, jen opar, který rychle zmizí.  
V hebrejštině je na všech těchto místech stejné slůvko, ale právě proto, že má různé významové 
odstíny, tak ukazuje na vnitřní dynamiku, kterou je tento žalm utvářen. Na jedné straně je to jedině 
Bůh, který žalmistovi umožňuje ztišit se, na druhé straně jsou to nepřátelé, kteří promýšlí proti 
žalmistovi jen samé úklady a zároveň jsou tito nepřátelé jen jako vánek. Pojďme se na tato „jen“ 
podívat trochu blíže. 
První dvě „jen“, které jsou na začátku verše 2. a 3. vyjadřují jedinečnost vztahu s Hospodinem: 
„Jedině v Bohu se ztiší duše má, od něj je spása má… jedině on je má skála, má spása.“ Možnost 
ztišení je pro žalmistu jen v Bohu. Jen ve vztahu k němu dokáže žalmista utišit svoji duši sužovanou 
trápením a starostmi. Jen směrem k Bohu se jeho duše utiší a jen od Boha zakouší svou záchranu. 
Dvakrát se zde objevuje slovo „má spása“. Spása je konkrétně záchrana a ochrana před ohrožením, 
před likvidací, která žalmistovi hrozí od nepřátel. Žalmista prožívá silný pocit ohrožení. Je to 
ohrožení života. Tento pocit vyvolává velké nepřátelství, velké protivenství, to, že nějaká skupina lidí 
mu usiluje o život. Ale ono v posledku nezáleží na tom, jak velké je to ohrožení objektivně, vždycky 
jde o to, jak je prožíváme, jak je pociťujeme. A žalmista je pociťuje velmi intenzivně. 
Vyjadřuje to ve 4. verši, kde se v přímém oslovení obrací na ty, kdo to ohrožení způsobují: „Jak 
dlouho budete napadat člověka?“ Kam až zajdete? Kam až se vrhnete ve svém útoku? Je to jako útok 
proti hradu, proti kterému útočí obléhací stroje a beranidla a žalmista prožívá nárazy a otřesy pod 
jejich údery. Je to útok všech proti jednomu člověku: „Zabitím hrozíte všichni.“ Žalmista si pod jejich 
náporem připadá jako nahnutá stěna a jako podkopaná zeď, která se už každým okamžikem zhroutí.  
 



Je to protiobraz vůči tomu, který je uvedený v předchozím verši: „Jen Hospodin je má skála, má 
spása, můj nedobytný hrad, mnou nikdy nic neotřese.“ Slyšíme v tom žalmistovu nezdolnost, 
neotřesitelnost, pevnost, stálost, jistotu, kterou čerpá od Hospodina. Ale hned v následujícím verši 
vyjadřuje, že si připadá jako nachýlená stěna a podkopaná zeď, která se může každou chvíli zhroutit. 
Čím je daný tak silný protiklad toho, jak se cítí, co prožívá? Nevím, jestli jste někdy prožili kolísání 
mezi nadějí a beznadějí. Naděje, kterou věřící člověk zažívá právě jen v Bohu a beznaděje, která na 
něj útočí, když vidí strategii svých protivníků: „Jen se radí, jak ho strhnout…“ (v. 5a). 
K zákeřné strategii žalmistových protivníků patří také to, že jednají záludně: „Žehnají ústy, zlořečí 
v srdci.“ (v. 5c). To, že ústy žehnají, znamená, že se také hlásí k Hospodinu, patří do stejné komunity 
Hospodinových vyznavačů jako žalmista. Nejsou to pohané, nejsou to příslušníci cizích nepřátelských 
národů. Mohli bychom říct, že tady jde o vnitro-církevní konflikt. Tím je to palčivější. Něco 
podobného jako žalmista prožil i Ježíš. V Markově evangeliu čteme: „Bylo dva dny před 
velikonocemi, svátkem nekvašených chlebů. Velekněží a zákoníci přemýšleli, jak by se Ježíše lstí 
zmocnili a zabili ho.“ (Mk 14,1). 
Druhá půlka žalmu, od verše 6., začíná opět slovem „jen“ ve významu „jedině“, stejně jako to bylo ve 
verši 2. a 3. Ale rozdíl výpovědi je nyní v tom, že teď to je žalmistova výzva k jeho duši: „Jen se utiš 
má duše…“ Před tím to bylo vyznání: „Jen v Bohu se ztiší má duše.“ Nyní je to něco, oč žalmista 
bojuje, vyzývá svou duši, aby se ztišila. Opakuje jí při tom to, co říkal už dřív: „Jedině on je má skála, 
můj nedobytný hrad, mnou nic neotřese.“ Žalmista si opakuje slova, která ho posilují. Jakoby se snaží 
nemyslet na své protivníky, kteří mu ukládají o život, ale myslet na svého Boha, na to kým pro něj 
Bůh je. Ale nepřipomíná si jenom to, kdo je Bůh. Říká také, kdo jsou lidé. A to je to poslední „jen“, 
které je v tomto žalmu: „Jen vánek jsou lidé.“ (v. 10).  
Protiklad mezi tím, kdo je Bůh, který je skála, nedobytný hrad, útočiště a tím, kdo jsou lidé – vánek, 
opar – vynikne právě na slůvku „jen“. Jen Bůh je skála a nedobytný hrad (v. 7), jen vánek jsou lidé (v. 
10). A potom žalm pokračuje tím, jak lidé spoléhají na falešné jistoty.  
Na závěr žalmu je vyjádřena zajímavá myšlenka. Bůh jednou promluvil a žalmista slyšel dvojí věc (v. 
12). V jednom Božím promluvení slyšel to, že Bůh je mocný a zároveň, že je milosrdný (v. 13). Bůh 
má moc žalmistu ochránit, je mocný jako skála a hrad a zároveň jedná milosrdně, je možné v něm 
najít útěchu, naději a záchranu. I v tom jednom slovu „jen“, které je v tomto žalmu tolikrát 
opakované, lze slyšet vícero významů. Jen Bůh je skála a spása, nepřátelé vymýšlí jen útoky, ale jsou 
to zároveň jen pomíjiví lidé.  
 
Hospodine, dej nám nalézt v tobě to, co potřebujeme, abychom se nezhroutili pod žádným náporem 
těžkostí. Amen. 
 
 
 
 


